

СТАНОВИЩЕ

от Проф. д-р Красимир Димитров Иванов, дмн
хабилитиран преподавател по Хирургия; Ръководител Катедра Обща и
оперативна хирургия към МУ- Варна.

На дисертационен труд на: доц. д-р Васил Марков Божков д.м.,
За придобиване на НС "Доктор на науките" по специалност „Хирургия“,
професионално направление 7.1. Медицина, област на висше образование 7.
Здравеопазване и спорт.

На основание Заповед на Ректора Р-109-452/06.11.23 г. на Ректора на
МУ- Варна съм определен да участвам като вътрешен член на Научно жури
по процедура за придобиване на научна степен "Доктор на науките" на
доц. д-р Васил Марков Божков, д.м., а с протокол № 1 от 13.11.2023 от
първото заседание на НЖ съм определен да изготвя становище.

Документите по Дисертационния труд на доц. д-р Васил Марков
Божков, за присъждане на НС "Доктор на науките" са подготвени съгласно
изискванията на Закона за развитието на академичния състав в Република
България (ЗРАСРБ), правилника за неговото приложение и правилника на
МУ-Варна.

Дисертационният труд е написан в обем от 250 стандартни
машинописни страници и има следната структура: Въведение – 3 стр.;
Литературен обзор – 48 стр.; Цел и задачи – 2 стр.; Дизайн на проучването –
1 стр.; Материал – 12 стр.; Методи – 15 стр.; Резултати – 8 стр.; Обсъждане

– 83 стр.; Изводи – 1 стр.; Литература – 60 стр.; Списък на публикациите, свързани с дисертационния труд - 1 стр. и Приноси на дисертационния труд - 1 стр. Библиографията включва 510 заглавия, от които 17 на кирилица и

Библиографската справка включва 510 заглавия, от които 17 на кирилица и 493 на латиница. Материалът е онагледен с 45 фигури, 12 таблици и 29 снимки.

Темата на дисертационния труд е съвременна и дисертабилна, като разглежда проблемите и предлага решения относно лечението на постхолецистектомичния синдром.

Литературният обзор е в обем 48 страници. Съдържа исторически данни, подробни анатомия на жлъчния мехур и екстрахепаталните жлъчни пътища, определение и причини за постхолецистектомичния синдром. Представени са методите за образна диагностика, оперативни и миниинвазивни процедури за лечението му. Посочват се и най-честите бактериални изолати от билиарни култури.

Дисертантът поставя ясно формулирана цел, а именно: Да се проучат, анализират и приложат в клиничната практика съвременните диагностично-терапевтични стратегии и методи на лечение при пациенти с ПХС, с оглед оптимизиране на крайните резултати и намаляване на усложненията и смъртността при оперираните болни.

Задачите, които са 5 на брой следват логично поставената цел.

В раздел Материал ретро и проспективно са проследени 1532 болни с ЖКБ и нейните усложнения като 262 са с ПХС, оперирани във Втора Клиника по Хирургия на УМБАЛ „Света Марина“ ЕАД – Варна. При всички болни е извършена демографска характеристика като прави впечатление, че най-засегнатата възраст както при пациентите с ЖКБ и

нейните усложнения е 61-70, докато при тези с ПХС е 51-60, което е отговаря и на световните литературни данни.

В глава Методи са описани всички съвременни методи за образна диагностика както и комбинирането им с основна цел – установяване на причината за ПХС. Извършена е подробна микробиологична диагностика с идентификация на бактериалните причинители, което е от особено значение за правилен избор на антибактериален препарат.

В глава резултати са описани получените данни от приложените диагностични методи, както и приложените оперативни интервенции като изборът им е строго индивидуален според интраоперативната находка.

Раздел Обсъждане е разделен на два етапа от развитието на билиарната хирургия до лапароскопската ера и в лапароскопската ера. От анализа прави впечатление, че в до лапароскопската ера честота на ПХС и особено на ЯЛЖП е много по-ниска, отколкото в лапароскопската ера. Обръща се особено внимание и на финансовите аспекти на лапароскопската холецистектомия в различните държави.

Дисертационният труд завършва с шест извода, които напълно отговарят на поставените цел и задачи.

Приносите са пет с имат научна, приложно-практическа стойност и потвърдителен характер и са резултат от дейността на дисертанта и на колектива на Клиниката, в която работи.

Доц. д-р Васил Божков д.м. завършва МУ-Варна през 1998г. От 1999г. специализира Хирургия, през 2002г е назначен като ординатор във Втора

Клиника по хирургия на УМБАЛ „Света Марина“ ЕАД. От 2007г. е асистент в Катедрата по хирургически болести на Факултета по Медицина на МУ – Варна. През 2013г придобива ОНС „Доктор“, а през 2015г АД „Доцент“ в същата Катедра.

Дисертационният труд на доц. д-р Васил Марков Божков д.м. е с висока научна и практическа стойност, отговаря на всички научни критерии, което ми дава правото да предложа на уважаваното Научно жури да присъди научната степен *“доктор на науките”* на доц. д-р Васил Марков Божков д.м.

06.12.2023г.

гр. Варна

С Уважение

проф. д-р Красимир Иванов д.м.н.